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RAZINE ČITALAČKE PISMENOSTI 

Razina Bodovi Što učenici mogu 

6 698 

Učenici zaključuju, uspoređuju i suprotstavljaju informacije na precizan i detaljan 
način. Pokazuju potpuno i detaljno razumijevanje jednog ili više tekstova te su 
sposobni objedinjavati informacije iz više izvora. Uspješno se nose s nepoznatim 
idejama u prisutnosti jakih distraktora i stvaranjem apstraktnih kategorija za 
tumačenja. Posjeduju sposobnost formuliranja pretpostavki i kritičkog vrednovanja 
kompleksnog teksta s nepoznatom temom, vodeći računa o više kriterija ili gledišta te 
primjenjujući sofisticirano razumijevanje izvan teksta. Precizni su u analiziranju i 
obraćanju pozornosti na neistaknute detalje u tekstu. 

5 626 

Učenici pronalaze i organiziraju nekoliko neistaknutih informacija te zaključuju koje su 
informacije iz teksta relevantne za rješavanje zadatka. Uspješno rješavaju zadatke 
promišljanja u kojima se traži kritičko vrednovanje ili formuliranje pretpostavki 
oslanjajući se na specijalizirano znanje. U zadacima tumačenja i promišljanja 
pokazuju potpuno i detaljno razumijevanje teksta čiji je sadržaj ili oblik nepoznat. 
Uspješno se nose s konceptima koji su suprotni očekivanjima. 

4 553 

Učenici pronalaze i organiziraju nekoliko neistaknutih informacija u tekstu. Sposobni 
su tumačiti značenje jezičnih nijansi iz jednog dijela teksta vodeći računa o tekstu kao 
cjelini. U zadacima tumačenja pokazuju razumijevanje i sposobnost klasificiranja u 
nepoznatom kontekstu. Oslanjaju se na formalno ili opće znanje da bi formulirali 
pretpostavke ili kritički vrednovali tekst. Pokazuju točno razumijevanje dugačkog ili 
kompleksnog teksta čiji sadržaj ili oblik može biti nepoznat. 

3 480 

Učenici pronalaze, a u nekim slučajevima i prepoznaju odnos između nekoliko 
informacija koje moraju zadovoljavati više kriterija. Sposobni su objediniti nekoliko 
dijelova teksta kako bi prepoznali glavnu ideju, razumjeli određeni odnos ili otkrili 
značenje riječi ili rečenice. Vode računa o mnogim obilježjima prilikom uspoređivanja, 
suprotstavljanja ili kategoriziranja informacija. Tražene informacije često nisu istaknute 
ili postoji mnogo distraktora. Mogu postojati i određene prepreke u tekstu kao što su 
ideje suprotne očekivanjima ili negativno formulirane ideje. U zadacima promišljanja 
pokazuju sposobnost povezivanja, uspoređivanja, objašnjavanja ili vrednovanja 
određenog obilježja teksta. Pokazuju detaljno razumijevanje teksta oslanjajući se na 
poznato, svakodnevno znanje.  

2 407 

Učenici su sposobni pronaći jednu ili više informacija koje moraju zadovoljavati 
nekoliko kriterija. Mogu prepoznati glavnu ideju u tekstu, razumjeti odnos ili značenje 
ograničenog dijela teksta u kojemu informacije nisu istaknute pa učenici trebaju 
izvoditi zaključke nižeg reda. Sposobni su uspoređivati i suprotstavljati informacije na 
temelju jednog obilježja u tekstu. Uspješno povezuju tekst s općim znanjem 
oslanjajući se na osobno iskustvo i vlastite stavove. 

1a 335 

Učenici su sposobni pronaći jednu ili više neovisnih i eksplicitno navedenih informacija 
te prepoznati glavnu temu ili autorovu namjeru u tekstu o poznatoj temi. Mogu 
povezivati informacije iz teksta s općim, svakodnevnim znanjem. Tražene informacije 
obično su istaknute u tekstu i postoji vrlo malo distraktora. Učenika se u zadacima 
izravno usmjerava na relevantne čimbenike u zadatku i u tekstu. 

1b 262 

Učenici su sposobni pronaći samo jednu eksplicitno navedenu i istaknutu informaciju u 
kratkom, sintaktički jednostavnom tekstu poznate tematike i oblika, kao što je priča ili 
jednostavan popis. Tekst sam po sebi obično pomaže učenicima, poput ponavljanja 
informacija, slika ili poznatih simbola. Postoji minimalan broj distraktora.  
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PERADARSKI FORUM 

PERADARSKI FORUM: scenarij 

 

 

Prema scenariju ove ispitne cjeline učenik posjećuje svoje rođake koji se bave peradarstvom. Učenikova 
teta opisuje internetski forum posvećen zdravlju peradi koji je koristila kada se ozlijedila jedna od njezinih 
kokoši. Situacija u ovom zadatku klasificirana je kao osobna jer je riječ o pojedincu koji sudjelovanjem na 
internetskom forumu zadovoljava osobne interese. 

Tekstualni sadržaj ove cjeline čini skup objava na internetskom forumu koji je koristila učenikova teta. 
Tekst je klasificiran kao višestruki (objave na forumu napisali su različiti autori u različito vrijeme), statičan 
(iako se sam razgovor odvijao dinamično, učeniku je ovdje predstavljen u potpunom i konačnom obliku), 
linearan (neprekidan) i transakcijski.  

Tekst je osmišljen na način da omogućava ispitivanje različitih sposobnosti učenika. Bez obzira na 
duljinu, sadrži sve kompleksnosti višestrukih tekstova u kojima treba uzeti u obzir različita stajališta te 
vrednovati izvor i sadržaj objava kako bi se utvrdila njihova vjerodostojnost.  
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PERADARSKI FORUM: pitanje 1 

Kognitivni proces: Razumijevanje doslovnog značenja 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 1a 

Točan odgovor  

Prvi ponuđeni odgovor (Može li dati aspirin ozlijeđenoj kokoši.) 

Napomena: Na donjoj snimci zaslona prikazan je cijeli tekst foruma, no učenici su trebali pomicati traku 
prema dolje da bi mogli pročitati cijeli tekst. 

 

U ovom zadatku učenici trebaju razmotriti objavu Ivane_88 i pokazati da razumiju njezino doslovno 
značenje. Trebaju povezati preformulirano pitanje Ivane_88 („Smijem li svojoj kokoši dati aspirin?“) s 
ponuđenim odgovorima. Ovdje nije riječ samo o zadatku pristupanja informacijama i pronalaženja 
informacija u tekstu budući da ponuđeni odgovori nisu izravno povezani sa stimulusom.  
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PERADARSKI FORUM: pitanje 2 

Kognitivni proces: Integriranje i zaključivanje 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 1a 

Točan odgovor 

Treći ponuđeni odgovor (Zato što želi što prije pomoći svojoj kokoši.) 

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju pokazati dublje razumijevanje objave Ivane_88. Da bi prepoznali točan 
odgovor, trebaju pokazati razumijevanje koje nadilazi doslovno značenje objave („Ne mogu je odvesti 
veterinaru prije ponedjeljka, a veterinar mi se ne javlja na telefon“), kao i razumijevanje cjelokupnog 
konteksta njezine objave. Učenici mogu zaključiti koji je točan odgovor po tome što je Ivana objavila da 
kokoš pati, a ne uspijeva dobiti brzi odgovor ni na koji drugi način (odlaskom ili pozivom veterinaru). 
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PERADARSKI FORUM: pitanje 3 

Kognitivni proces: Promišljanje o sadržaju i obliku 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 2 

Točan odgovor 

Da, Da, Ne, Ne, Da  

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju odabrati „Da“ ili „Ne“ u svakom retku tablice naznačujući je li svaka od 
objava na forumu povezana s problemom Ivane_88. Učenici prvo trebaju razumjeti doslovno značenje 
svake objave, a zatim promisliti o sadržaju i na koji je način on povezan s glavnom temom – davanjem 
aspirina peradi. Da bi dobili maksimalan broj bodova, učenici trebaju točno popuniti svih 5 redova tablice.  
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PERADARSKI FORUM: pitanje 4 

Kognitivni proces: Tumačenje doslovnog značenja 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 1a 

Točan odgovor 

Treći ponuđeni odgovor (Marta) 

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju shvatiti doslovno značenje svih objava, odnosno trebaju razumjeti 
sljedeće:  

• Ivana_88 želi znati smije li dati aspirin svojoj kokoši. 

• NadaB79 upozorava Ivanu_88 da nisu svi lijekovi za ptice. 

• Boris piše o nevažnim stvarima.  

• Marta je već dala aspirin svojoj kokoši i sve je bilo u redu.  
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PERADARSKI FORUM: pitanje 5 

Kognitivni proces: Integriranje i zaključivanje 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 1a 

Točan odgovor 

Prvi ponuđeni odgovor (Da reklamira svoj posao.) 

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju pokazati razumijevanje koje nadilazi doslovno značenje objave 
Ptičjih_popusta i zaključiti zašto je ta osoba napisala tu objavu. U objavi Ptičjih_popusta nije izravno 
navedeno da je riječ o promidžbi tvrtke, već učenici to trebaju sami zaključiti na temelju informacija iz 
objave.  
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PERADARSKI FORUM: pitanje 6 

Kognitivni proces: Procjenjivanje kvalitete i vjerodostojnosti 

Oblik pitanja: Pitanje otvorenog tipa – ručno bodovanje 

Razina: 2 

Točan odgovor 

Vidi donje upute za bodovanje. 

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju razmotriti sve elemente kvalitete i vjerodostojnosti objava NadeB79, 
Marte, Ptičjih_popusta i Frana. Prvo trebaju pokazati razumijevanje doslovnog značenja svih objava, a 
zatim razmisliti koji bi elementi u svakoj objavi mogli dati pouzdan odgovor na pitanje Ivane_88. Ovo 
pitanje ne boduje se automatski, već ga boduju stručnjaci prema uputama za bodovanje odgovora.  

Učenici mogu odabrati bilo koji ponuđeni odgovor (osim objave Ptičjih_popusta) i osvojiti bodove ukoliko 
navode jedan od donjih elemenata koji podupiru tvrdnju da je objava vjerodostojna.  
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UPUTE ZA BODOVANJE:  

Maksimalan broj bodova 

Kod 1: Izravno ili neizravno odabire ili odgovara "NadaB79" TE navodi da odgovor NadeB79 upućuje na 
to da bi se Ivana_88 trebala posavjetovati s veterinarom prije davanja bilo kakvog lijeka svojoj kokoši:  

• [NadaB79] Nada je rekla da ona prvo pita veterinara. 

• [Bez odabranog odgovora] NadaB79 ne kaže Ivani_88 što da učini, već joj kaže da se 
posavjetuje s veterinarom prije davanja lijeka. 

ILI: Izravno ili neizravno odabire ili odgovara "Marta" TE navodi da je Marta svojoj kokoši dala aspirin te 
da je kokoš ozdravila:  

• [Marta] Marta je svojoj kokoši dala aspirin i kokoši je bilo bolje. 

• [Marta] Marta ima kokoš koja je ozdravila kad joj je dala aspirin.  

ILI: Izravno ili neizravno odabire ili odgovara "Fran" TE navodi da je Fran veterinar/specijalist za ptice ili 
da zna kako liječiti ptice:  

• [Fran] On je veterinar. 

• [Fran] Fran je specijalist za ptice. 

• [Fran] Fran je upoznat s uputama o dozama za perad. 

• [Bez odabranog odgovora] Fran govori o knjizi o ptičjim lijekovima. 

Bez bodova 

Kod 0: Ostali odgovori uključujući netočne, nejasne, nevažne ili nedostatne odgovore:  

• [NadaB79] Objavljeno je na forumu. [Nejasno/nedostatno] 

• [Marta] Marta ima kokoš. [Nedostatno] 

• [Fran] Fran se razumije u kokoši. [Nedostatno] 

• [Fran] Fran je specijalist. [Nejasno: ne navodi za što je specijalist] 

• [Ptičji_popusti] Imaju puno stvari za kokoši. [Netočan odgovor i obrazloženje] 

Kod 9: Bez odgovora 
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PERADARSKI FORUM: pitanje 7 

Kognitivni proces: Integriranje i zaključivanje iz više izvora 

Oblik pitanja: Pitanje otvorenog tipa – ručno bodovanje 

Razina: 2 

Točan odgovor 

Vidi donje upute za bodovanje. 

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju kombinirati informacije navedene u objavi Ivane_88 i Franovoj objavi. 
Trebaju razumjeti što je sve Fran naveo u svojoj objavi (informacije o doziranju – 5mg aspirina po 
kilogramu tjelesne težine kokoši) i što sve nije naveo (točnu količinu aspirina koju bi Ivana_88 trebala dati 
svojoj kokoši). Učenici zatim trebaju uočiti da Ivana_88 nije navela težinu svoje kokoši, a tu bi informaciju 
Fran trebao imati da bi odredio točnu količinu aspirina. Ovo se pitanje boduje prema donjim uputama za 
bodovanje.  
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UPUTE ZA BODOVANJE 

Maksimalan broj bodova 

Kod 1: Navodi da težina ili veličina kokoši nije navedena/nije poznata:  

• Ivana_88 nije u svojoj objavi navela težinu svoje kokoši. 

• Fran ne zna koliko su njezine kokoši teške. 

• Nema težine kokoši. 

• Nije poznata veličina kokoši. 

Bez bodova 

Kod 0: Navodi netočan, nejasan, nevažan ili nedostatan odgovor:  

• Fran nije pregledao njezinu kokoš. [Nedostatno] 

• Fran nije njezin veterinar. [Nevažno] 

• Fran to ne može izračunati. [Nedostatno] 

Kod 9: Bez odgovora 
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KRAVLJE MLIJEKO 

KRAVLJE MLIJEKO: scenarij 

 

 

 

Prema scenariju ove ispitne cjeline troje učenika iz Sjedinjenih Američkih Država nailazi na natpis u 
izlogu zdravljaka. Natpis navodi da se u zdravljaku više neće posluživati kravlje mlijeko, već zamjensko 
sojino mlijeko. Služeći se pametnim telefonima troje radoznalih učenika kreće u potragu za informacijama 
o kravljem mlijeku. Situacija je klasificirana kao osobna jer je riječ o troje pojedinaca (učenika u 
zdravljaku) koji žele zadovoljiti osobnu znatiželju. 

Tekstualni sadržaj sastoji se od dvije internetske stranice. Prva stranica pripada tvrtki „Od farme do stola“ 
koja se bavi prodajom mliječnih proizvoda. Druga stranica dio je veće internetske stranice posvećene 
zdravlju, a uključuje članak pod nazivom „Recite NE kravljem mlijeku“. Tekstovi su klasificirani kao 
višestruki, statični, linearni (neprekinuti) i argumentativni.  

Učenicima je na početku prikazana samo jedna web-stranica ( „Od farme do stola“), iza čega slijede 
pitanja vezana uz sadržaj web-stranice. Nakon toga dolazi do ažuriranja scenarija i učenicima je 
prikazana druga web-stranica. Kad završe s čitanjem druge stranice, učenici trebaju odgovoriti na niz 
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pitanja vezanih uz njihov sadržaj. Nakon toga slijede zadaci u kojima učenici trebaju odgovarati na pitanja 
kombinirajući informacije s obje web-stranice.  

Ovaj je model korišten u nekoliko novih ispitnih cjelina iz područja čitalačke pismenosti u ciklusu PISA 
2018 budući da omogućava učenicima da prvo pokažu svoju vještinu odgovaranja na pitanja vezana uz 
samo jedan tekst, a nakon toga i vještinu korištenja informacija iz više izvora. To je obilježje veoma važno 
jer čitatelji često uspješno barataju informacijama iz samo jednog teksta, ali nailaze na poteškoće kada 
trebaju međusobno povezati informacije iz više tekstova.  

Cjelina „Kravlje mlijeko“ klasificirana je kao srednje teška cjelina. U usporedbi s drugim ispitnim cjelinama, 
prikazane web-stranice sadrže veću količinu informacija koje treba procesuirati. Uz to, učenici trebaju 
voditi računa o načinu na koji su dvije web-stranice međusobno povezane te procijeniti nadopunjuju li se 
tekstovi ili oni iznose različita stajališta. Čitanje i korištenje tekstova ovakve vrste iziskuje više truda i 
intenzivniji kognitivni angažman od rješavanje zadataka u kojima su sve informacije navedene u samo 
jednom tekstu. 
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KRAVLJE MLIJEKO: pitanje 1 

Kognitivni proces: Razumijevanje doslovnog značenja 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 1a 

Točan odgovor 

Drugi ponuđeni odgovor (Mlijeko je dobar izvor neophodnih vitamina i minerala.) 

 

 

 

 

Cjelina započinje pitanjem u kojemu učenici trebaju pokazati doslovno razumijevanje informacija koje je 
navelo Međunarodno udruženje za mliječne proizvode. Učenici trebaju razumjeti da Međunarodno 
udruženje tvrdi da se „mnogi zdravstveni djelatnici i udruženja također slažu“ da „mlijeko sadrži cjeloviti 
hranjivi paket od devet neophodnih hranjivih tvari“, a zatim da su nabrojeni vitamini koji se nalaze u 
mlijeku. Na taj je način pitanje izravno povezano s rečenicom u tekstu koja citira Međunarodno udruženje. 
Učenici trebaju prepoznati da je drugi ponuđeni odgovor drugačija formulacija dviju rečenica citata.  
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KRAVLJE MLIJEKO: pitanje 2 

Kognitivni proces: Promišljanje o sadržaju i obliku 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 2 

Točan odgovor 

Zadnji ponuđeni odgovor (Promicati potrošnju proizvoda mljekare Od farme do stola). 

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju prepoznati glavnu svrhu web-stranice. Valja imati na umu kako se od 
učenika ne traži da navedu glavnu ideju, već trebaju razumjeti cjelokupno značenje web-stranice i 
promisliti o razlozima zbog kojih je stranica sastavljena i načinima na koje je to učinjeno.  
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KRAVLJE MLIJEKO: ažuriranje scenarija 

 

 

U ovom dijelu cjeline učenicima je prikazana ažurirana verzija scenarija iz kojega saznaju da je jedan od 
učenika pronašao drugi članak o kravljem mlijeku. Naziv članka („Recite 'ne' kravljem mlijeku!“) upućuje 
na to da se vjerojatno radi o članku koji ne navodi pozitivne informacije o kravljem mlijeku.  

Napomena: Na snimci zaslona s pitanjem 3 prikazan je cijeli tekst članka. Međutim, da bi mogli pročitati 
cijeli tekst, učenici su trebali pomicati traku prema dolje.  
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KRAVLJE MLIJEKO: pitanje 3 

Kognitivni proces: Promišljanje o sadržaju i obliku 

Oblik pitanja: Složeni višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 3 

Točan odgovor 

Da, Da, Ne 
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U ovom zadatku učenici trebaju popuniti tablicu odabirući „Da“ ili „Ne“ u svakom retku. Učenici prvo 
trebaju razumjeti opće značenje članka, a zatim promišljati o njegovu sadržaju i načinu na koji je napisan. 
Nakon toga, trebaju procijeniti iznosi li svaka tvrdnja u tablici točnu svrhu članka.  
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KRAVLJE MLIJEKO: pitanje 4 

Kognitivni proces: Razumijevanje doslovnog značenja 

Oblik pitanja: Pitanje otvorenog tipa – ručno bodovanje 

Razina: 3 

Točan odgovor 

Vidi donje upute za bodovanje. 

 

 

 

U ovom se zadatku od učenika traži da pokažu razumijevanje doslovnog značenja informacija iz članka te 
da pronađu i navedu jedan od rezultata istraživanja navedenih u članku.  
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UPUTE ZA BODOVANJE 

Maksimalan broj bodova 

Kod 1: Citira ili prepričava jedan od sljedećih rezultata istraživanja

1. Žene koje su pile mlijeko pretrpjele su više lomova kostiju. 

 navedenih u tekstu:  

2. I muškarci i žene koji su pili mlijeko imali su veće izglede za oboljenje od srčanih bolesti i 
raka:  

• Žene koje su pile mlijeko imale su više lomova kostiju. 

• Ljudi koji su pili mlijeko češće su imali srčane bolesti i rak. 

Bez bodova 

Kod 0: Ne navodi jedan od rezultata istraživanja navedenih u opisu za kod 1 ILI daje netočan, nejasan ili 
nevažan odgovor:  

• Zbog mlijeka su ljudi/djeca pretili. 

• Mlijeko nije zdravo. [Ne upućuje na konkretan rezultat istraživanja] 

• Ljudi ne bi smjeli piti tri čaše mlijeka na dan. 

Kod 9: Bez odgovora 
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KRAVLJE MLIJEKO: pitanje 5 

Kognitivni proces: Integriranje i zaključivanje iz više izvora 

Oblik pitanja: Složeni višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 5 

Točan odgovor 

Mišljenje, Činjenica, Činjenica, Mišljenje 

 

 

 

U ovom zadatku učenici trebaju objediniti informacije s dviju web-stranica i zaključiti jesu li tvrdnje u tablici 
činjenice ili mišljenja. Maksimalan broj bodova dodjeljuje se učenicima koji točno riješe cijeli zadatak, dok 
se djelomičan broj bodova daje učenicima koji točno riješe tri od četiri tvrdnje. 
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KRAVLJE MLIJEKO: pitanje 6 

Kognitivni proces: Prepoznavanje i nošenje s proturječnostima 

Oblik pitanja: Višestruki izbor – automatsko bodovanje 

Razina: 2 

Točan odgovor 

Prvi ponuđeni odgovor (Oko učinaka mlijeka na zdravlje i uloge mlijeka u prehrani ljudi.) 

 

 

 

U ovom zadatku ispituje se sposobnost učenika za prepoznavanje i nošenje s proturječnostima. Učenici 
trebaju razumjeti način na koji svaka web-stranica opisuje ulogu mlijeka u prehrani i prepoznati oko čega 
se autori ne slažu. Ovo se pitanje ne smatra preteškim budući da već iz samog pitanja učenici mogu 
naslutiti da postoji proturječnost između dviju web-stranica.  
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KRAVLJE MLIJEKO: pitanje 7 

Kognitivni proces: Prepoznavanje i nošenje s proturječnostima 

Oblik pitanja: Pitanje otvorenog tipa – ručno bodovanje 

Razina: 3 

Točan odgovor 

Vidi donje upute za bodovanje. 

 

 

 

U ovom se zadatku učenici susreću s tri različita stajališta. Mogu odabrati stajalište bilo kojeg učenika, no 
trebaju navesti barem jedan razlog iz jednog ili oba teksta.  

Ovaj je zadatak više usredotočen na nošenje s proturječnostima nego na prepoznavanje proturječnosti. 
Učenici trebaju donijeti zaključak i potkrijepiti ga informacijama s jedne ili obje web-stranice. 

Napomena: Ovaj zadatak korišten je u probnom istraživanju PISA 2018, ali nije odabran za glavno 
istraživanje zbog činjenice da ga je je vrlo teško bodovati. 
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UPUTE ZA BODOVANJE 

Maksimalan broj bodova 

Kod 1: Odabire jedno ime i navodi jedno od donjih odgovarajućih obrazloženja. Ako nije odabrano nijedno 
ime, odgovor treba jasno navoditi Christopher, Anna ili Sam, kao i obrazloženje tog odabira pozivajući se 
na jedan od tekstova. 

Odabire “Christopher” i navodi jedno ili više od donjih obrazloženja iz prvog teksta, “Prehrambena 
vrijednost mlijeka: neizmjerno koristan učinak!” ILI navodi da drugi tekst “Recite 'ne' kravljem mlijeku!” nije 
nepristran/objektivan:  

1. Mlijeko sadrži (ključne) hranjive tvari/mnogo vitamina/minerala ili konkretno imenuje jedan ili više 
vitamina ili minerala (npr. kalij) koji su važni za dobro zdravlje. 

2. Mlijeko potiče gubitak tjelesne težine/pomaže pri održavanju zdrave težine. 

3. Mlijeko poboljšava kardiovaskularno zdravlje. 

4. Mlijeko pomaže u sprečavanju raka.  

5. Web-stranica “Mljekara Od farme do stola” navodi potvrdu liječnika. 

6. Web-stranica “Mljekara Od farme do stola” citira Međunarodno udruženje za mliječne 
proizvode/navodi potvrdu IDFA-e. 

7. Članak “Recite 'ne' kravljem mlijeku!”/drugi tekst nije nepristran/nije objektivan, ili navodi primjer 
koji pokazuje da nije nepristran ili objektivan:  

• [Christopher] Liječnik kaže da sadrži mnogo važnih hranjivih tvari. [Obrazloženje 1/5] 

• [Christopher] Mlijeko sadrži minerale koji su nam potrebni da budemo zdravi. 
[Obrazloženje 1]  

ILI: Odabire “Anna” i navodi jedno ili više od donjih obrazloženja iz drugog teksta, “ Recite 'ne' kravljem 
mlijeku!” ILI navodi da prvi tekst “Prehrambena vrijednost mlijeka: neizmjerno koristan učinak!” nije 
nepristran ili da pokušava prodati svoje proizvode:  

1. Mlijeko možda i nije tako dobro za nas prema najnovijim istraživanjima. 

2. Mlijeko može oslabiti kosti/dovesti do češćih lomova kostiju. 

3. Mlijeko može uzrokovati više srčanih oboljenja/rak. 

4. Članak navodi potvrdu Odbora liječnika za odgovornu medicinu (PCRM). 

5. Članak navodi da postoji sve više dokaza da mlijeko nije tako dobro za ljude kao što se prije 
mislilo. 

6. Istraživanje u Švedskoj pokazalo je da su ljudi koji su pili mlijeko češće obolijevali od srčanih 
bolesti I/ILI raka I/ILI lomova kostiju. 

7. “Prehrambena vrijednost mlijeka: neizmjerno koristan učinak!” (može biti naveden i kao "prvi 
tekst") ili "Mljekara Od farme do stola" je pristran izvor/pokušava prodati svoje proizvode pa se 
tvrdnjama ne može vjerovati:  

• [Anna] U Švedskoj je provedeno istraživanje koje je pokazalo da su žene koje su pile 
mlijeko imale češće lomove kostiju. [Obrazloženje 6] 

• [Anna] Prvi nam samo pokušava prodati mlijeko pa im se ne može stvarno vjerovati. 
[Obrazloženje 7]  

ILI: Odabire “Sam” i navodi obrazloženje koje upućuje na sadržaj ili ograničenja u tekstovima kako bi se 
opravdalo gledište da trenutno nije moguće donijeti zaključak. Odgovori navode jedno od sljedećih 
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obrazloženja:  

1. Članak “Recite 'ne' kravljem mlijeku!”/drugi tekst ističe da je potrebno više istraživanja kako bi se 
potvrdili rezultati istraživanja. 

2. Mlijeko se odavno redovito konzumira, a istraživanja spomenuta u drugom članku su nova pa je 
potrebno više vremena ili istraživanja da bi se došlo do zaključka. 

3. To su samo dva teksta i potrebno je više istraživanja prije negoli se dođe do zaključka. 

4. Trebalo bi provjeriti informacije koje se nalaze u svakom članku prije donošenja zaključka. 

5. Dva su teksta međusobno proturječna pa nije moguće izvesti zaključak ILI navodi konkretan 
primjer koji pokazuje njihovu proturječnost (jedan tekst kaže da mlijeko jača kosti, a drugi da 
uzrokuje više lomova):  

• [Sam] Recite ne kaže da je potrebno još istraživanja prije nego što saznamo istinu. 
[Obrazloženje 1] 

• [Sam] Moram biti siguran da je ono što svaki članak tvrdi istina prije nego što odlučim. 
[Obrazloženje 4] 

Bez bodova 

Kod 0: Nije odabrano nijedno ime ili učenik nije jasno naveo svoj stav.  

ILI: Ne upućuje se na tekstove. 

ILI: Navodi nejasno, netočno ili nevažno obrazloženje:  

• [Anna] Ja ne volim mlijeko. [Ne upućuje na tekstove] 

• [Christopher] Obožavam mliječne proizvode. [Ne upućuje na tekstove] 

• [Sam] Nema dovoljno informacija. [Nejasno] 

• [Bilo koje ponuđeno ime] Mnogo ljudi u Švedskoj pije mlijeko. [Nevažno] 

Kod 9: Bez odgovora 
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